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 . توفر دراسة الموجات لمحة عف العالـ المادي الذي نسعى إلى فيمو و وصفو -

 : أيثهخ لأخغبو رزأسخح أٔ رززثزة أٔ رٓزض -
 ( اىتزاز جسـ في نياية زنبرؾ .2     
 ( طرؽ شوكة رنانة .1     
 ( حركة البندوؿ .3     
 ( العزؼ عمى خيوط الآلات الوترية مثؿ القيثار و العود .4     
 ( اىتزاز أجنحة الفريسة ما يسبب اكتشاؼ العناكب ليا .5     
 ( الضوء و الصوت كلاىما عبارة عف اىتزازات .6     
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 اْزضاص خضٌئبد عغح الدبء

 الدٕخبد      

رزحشك قغعخ انفهين صعٕدا ٔ 
 ْجٕعب دٌٔ أٌ رُزقم يٍ يكبَٓب .
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 ىي اضطراب ينقؿ الطاقة عبر مادة ما أو عبر الفراغ . -: الدٕخخ* 
 ىي انتقاؿ الحركة المتكررة ) الاىتزاز ( عبر جزيئات الوسط المادي . -            

 تنتقؿ الموجات خلاؿ الأوساط المختمفة مثؿ الماء أو اليواء . -

 با أو سائلا أو غازا .: ىو مادة تتكوف مف جزيئات تشغؿ حيزا مف الفراغ ، قد يكوف صم انٕعظ* 

 ؟ لأف موجات الضوء لا تحتاج إلى وسط مادي لكي تنتقؿ . عهمموجات الضوء تنتقؿ عبر الفراغ ،  -

 ط : يبرا يحذس عُذيب رُزقم يٕخبد انغبقخ عبر ٔعظ يب ؟
 جػ : تظؿ جزيئات الوسط في نفس الموضع ، لا تنتقؿ مع الموجو ، و إنما تتحرؾ صعودا و ىبوطا 

 في الموجة المستعرضة ( أو إلى الأماـ و الخمؼ ) في الموجة الطولية ( . )     

 ؟ إرا أُنقٍذ حصبح ثبنقشة يٍ ٔسقخ َجبد عبفٍخ عهى الدبءط : يبرا يحذس 
 جػ : تتكوف موجة و تتحرؾ ورقة النبات صعودا و ىبوطا في نفس الموضع و لا تنتقؿ مع الموجة . 

 ؟ إلى الخبسج يع الدٕخخلدبرا لا رُزقم ٔسقخ انُجبد ط : 
  لأف جزيئات الماء تظؿ في الموضع نفسو ، جزيئات الماء تنقؿ الطاقة فقط .جػ : 

 : تنتقؿ الموجات عبر الماء دوف أف تحمؿ معيا الماء . لاحظ انشكم الدقبثم -

 تتحرؾ البطة صعودا و ىبوطا عندما تمر الموجة أسفميا . -

 تتولد الموجات عندما يُسبب مصدر لمطاقة اىتزاز الوسط . -

 ىو حركة متكررة قد تكوف صعودا و ىبوطا أو إلى الأماـ و الخمؼ .:  الاْزضاص* 

 الدٕخبد

 تُصنؼ حسب حركة جزيئات الوسط                      نوع وسط الانتقاؿ           تُصنؼ حسب                      

 عغحٍخ          عٕنٍخ          يغزعشضخ            كٓشٔيغُبعٍغٍخ                                    يٍكبٍَكٍخ     
 دائرية          للأماـ و الخمؼ       لأعمى و أسفؿ    لا تحتاج لوسط مادي                    تحتاج لوسط مادي       

 
لأف جزيئات البطة لا تتحرؾ للأماـ مع الموجة 

 الوسط لا تنتقؿ مع الموجة

 

 موجات الصوت

 ماءموجات ال

 ضوء / الراديوموجات ال

 التمفاز / الاتصالات اللاسمكية
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  المستعرضة .ىي أدنى نقطة في الموجة * انقبع :               
 

 اْزضاص الحهقبد ٔ انششٌظ إلى أعهى ٔ أعفم ٔ اَزشبس الدٕخخ عهى عٕل انُبثض

 

 . ًْ الدٕخخ انزً رزحشك فٍٓب خضٌئبد انٕعظ عًٕدٌب عهى اتجبِ اَزشبس الدٕخخ          

 اتجاه الموجة

حركة اتجاه 
 جزيئات الوسط

 ىي أعمى نقطة في الموجة المستعرضة .* انقًخ : 
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 في الموجة المستعرضة.ىو المسافة بيف قمتيف متتالييف أو قاعيف متتالييف  -:  انغٕل الدٕخً* 
  الخط المستقيـ بيف أعمى نقطتيف أو أدنى نقطتيف يعبر عف الطوؿ الموجي . -                       

 ىي أكبر إزاحة لمجسـ عف موضع سكونو . -: ععخ الدٕخخ* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 . اتجبِ اَزشبس الدٕخخ في َفظًْ الدٕخخ انزً رزحشك فٍٓب خضٌئبد انٕعظ           

 انتشار الموجةاتجاه  حركة جزيئات الوسطاتجاه 

 الخهف ، ٔ رُزشش الدٕخخ عهى عٕل انُبثض. ٔاْزضاص الحهقبد ٔ انششٌظ إلى الأيبو 
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 : ىي المناطؽ التي تتباعد فييا جزيئات الوسط . انزخهخم* 

 : ىي المناطؽ التي تتقارب فييا جزيئات الوسط . ضبغظانز* 

 ىو المسافة بيف مركزي تضاغطيف متتالييف أو مركزي تخمخميف متتالييف . -: غٕل الدٕخً  ان* 
  مركزي تضاغطيف متتالييف أو مركزي تخمخميف متتالييفتقيـ بيف ػػػػالخط المس -                       

  يعبر عف الطوؿ الموجي .                           

 . ىي موجة تنشأ مف اتحاد موجة مستعرضة مع موجة طولية -: الدٕخخ انغغحٍخ* 
 .مثؿ الماء و اليواء  السطح بيف وسطيفعند تحدث الموجات السطحية  -                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رزكٌٕ يٍ اتحبد الدٕخبد الدغزعشضخ يع الدٕخبد انغٕنٍخ عُذ انغغح ثين ٔعغين .

 

 اتجاه انتشار الموجة

 حركة جزيئات الوسطاتجاه 
 دائرية
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 77صـ  
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 ٌٕخذ أكثش يٍ ساثظ :
 ( الاْزضاص : الأٔربس رٓزض / انُبثض ٌٓزض / انجُذٔل ٌٓزض .1      

 ( حذٔس يٕخبد انصٕد َزٍدخ اْزضاص كم يُٓى .2      
 ( حذٔس ركشاس نلاْزضاصاد الحبدثخ .3      
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انغغحٍخ يٍ اتحبد الدٕخبد الدغزعشضخ ٔ انغٕنٍخ  رُشأ الدٕخبد
غح ثين ٔعغين يثم الدبء ٔ الذٕاء . ٔ ـــــيعب . ٔ تحذس عُذ انغ

شٌخ . ٔ رعزبر يٍ أخغش إَٔاع ــــــحشكخ الجضٌئبد فٍٓب ركٌٕ دائ
يمكٍ نهًٕخبد انغغحٍخ  الدٕخبد انزً رُشأ أثُبء انضلاصل . كًب

ضٍخ يشاد عذٌذح في حبنخ انضلاصل ش حٕل انكشح الأســــــأٌ رُزش
غحٍخ أٌ رصف الدٕخبد ــــــــــيمكٍ نهًٕخبد انغ. كًب  انكجيرح

الدٕخٕدح عهى عغح المحٍظ حتى عُذيب رُزح ثغجت َشبط خٕي 
 . ٔرغًى في ْزِ الحبنخ ثبلدٕخبد انضاحفخ
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 ٌزى إخشاء انُشبط لدعشفخ انُزبئح

 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  =  انتردد
 عشعخ الدٕخخ 

  انغٕل الدٕخً

 83صـ  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 10 = 5 – 15 =بيف قمتيف المسافة  20

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ =التردد 
 عدد الموجات

 الزمف

 2,5 هرتز 0,05   =ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ   =التردد 

30 

 

 

 التردد×  الطوؿ الموجي     =سرعة الموجة  

 ـ / ث  2=   0,05×    10   =سرعة الموجة  

 

 

 ـ / ث 3,6 =  3×    2,1  =التردد  ×  الطوؿ الموجي   =سرعة الموجات 
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 84صـ  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 عشعخ عٕل يٕخً

 قٍعبٌ

 يغزعشضخ

 تخهخلاد

 و 2 = أقصى إصاحخ نهدغى عٍ يٕضع عكَّٕ

 و 12 = 3 – 15 = الدغبفخ ثين قًزين يززبنٍين

 عدد الموجات ػػػػػػػػػػػػػػ   ىرتز  =ػػػػػػػػػػػػػػ    =  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ =انتردد 

 الزمف
1 
14 

2 
21 

 1 و/س  1  =  ػػػػػػػػػػ  × 12  =انتردد   ×انغٕل الدٕخً    =
12 
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ُ
 دساعخ الدٕخبد ضشٔسٌخ ٔ يًٓخ .عط : عهم : ر

ّ
 ذ

 تحيط بنا و لفيـ آلية عمؿ بعض الأجيزة و الآلات التي نستخدميا. جػ : لفيـ الظواىر المختمفة التي

 ة كيربية ػاقػى طػار إلػحػبػات و الػطػيػحػمػال يػواج فػة الأمػاقػؿ طػويػحػة تػيػمػمػي عػ: ى انغبقخ الدٕخٍخ* 
 و ذلؾ بالاعتماد عمى حركة الماء التي تخدـ في تحمية الماء و ضخو ، ػػػػػػػػػػػػػػػػػتُس                      
 تحدث بسبب ضغط سطح الماء و الرياح المتحركة .                      

 الكيربية الناتجة في المنازؿ و المصانع .يتـ استخداـ الطاقة  -

 تختمؼ الطاقة الموجية عف طاقة المد و الجزر . -

 تُعدّ الطاقة الموجية مف أحدث التقنيات المستخدمة لتوليد الكيرباء عبر مصادر الطاقة المتجددة . -

  1700تُولد  ر %  مف احتياجات العالـ مف الطاقة حيث أف أمواج البح 40الطاقة الموجية تُغطي   -
 جيجاوات مف الطاقة .    

غزخذو في انزقبط عبقخ أيٕاج انجحش ؟
ُ
 الأخٓضح انزً ر

ّ
 ط : عذد

 : خٓبص انشأط انُقغً انغبفي( 2جػ : 
 ىو جياز يطفو عمى سطح الماء .      -          
 يُستفاد مف ىبوط الأمواج و صعودىا في دفع  -          

 المضخات الييدروليكية و توليد الكيرباء .                  
 :  الأخٓضح انعبئًخ( 1     

 تُساعد سرعة الأمواج عمى مؿء الخزاف بماء البحر . -          
 قد توضع ىذه الأجيزة عمى الشاطئ أو قد تطفو بعيدا عنو . -          

 

 

 

 

 

  

 

 

ش
ّ
شح أخٓضح انعًٕد رٔ يُغٕة الدبء الدزغٍ

ّ
ل الدٕخبد الدُذفعخ الدزغٍ

ّ
 محٕ

 يذٔس الأيٕاج انفُهُذي الدخًذاد
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 87صـ  



 

 

 

 

 

  كممة يابانية تعني موجة الميناء . -: رغَٕبيً* 
 ىي موجات بحرية ىائمة تنتج عف الاضطرابات الناتجة عف الزلازؿ أو البراكيف أسفؿ  -                

 مياه البحار .                   

ف -                   .كـ/ س  2000موجات سطحية متوالية تتحرؾ بسرعة تزيد عف  تُكَوِّ
 سرعتيا و يزداد ارتفاعيا و تصبح كحائط مائي ضخـ  عندما تقترب مف الشاطئ تقؿ -                

 أدى  اطئ بابوا الشمالي بغينيا الجديدةػػػػػػػػكـ مف ش 30ريختر عمى بُعد  7حدث زلزاؿ  98في يوليو  -
 متر أدت إلى اختفاء قريتيف و وفاة أكثر مف  25إلى تكويف موجة تسػػػػػػػػػػػػػػونامي ارتفاعيا أكثر مف    
 خص انجرؼ الكثير منيـ إلى المحيط .ش 1000   

 ضرب تسونامي مميت شواطئ إندونيسيا و اليند . 1004في نياية عاـ  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 رغَٕبيً

 حذٔس صلاصل في قبع انجحش فززكٌٕ أيٕاج عبنٍخ

 يٕخبد عغحٍخ

 أثشْب يذيش  نكم شًء ، ٔ ٌؤدي إلى ٔفٍبد كثيرح

يزبثعخ أخجبس انغقظ  –يعشفخ يكبٌ الدلاخئ اَيُخ  –يعشف رضبسٌظ الدُغقخ خٍذا 
 ارجبع رعهًٍبد الإخلاء . –إعذاد صُذٔق انغٕاسئ ٔ ٔضعّ في انغٍبسح  -أٔلا ثأٔل 
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 فُهُذا –انذنمبسك  –انبررغبل  –ثشٌغبٍَب 

 88صـ  

 89صـ  
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 انغٕل الدٕخً  × انتردد   =انتردد ثبثذ في الحبنزين ٔ ٌزى حغبثّ يٍ انعلاقخ : عشعخ الدٕخخ  

 

  ْشرض  350   =ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    =   ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  =انتردد            
 عشعخ الدٕخخ

 انغٕل الدٕخً
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0,06 

 انغٕل الدٕخً   ×انتردد    =عشعخ الأيٕاج  

 و / س 14  =        0,04          ×     350  =عشعخ الأيٕاج  

 

Ibrahim ali 

29 


